

# LA UNIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle Mayor, 32

JACA 21 de Enero de 1937

FRANQUEO  
CONCERTADO

Toda la correspondencia a  
nuestro Administrador

NÚM. 1.586

UNA PATRIA :—: UN ESTADO :—: UN CAUDILLO  
Una Patria: ESPAÑA :—:—: Un Caudillo: FRANCO

## Comunicados Oficiales

**Ejército del Norte.**—Sin novedades dignas de mención en todas las Divisiones, salvo ligeros tiroteos en algunos frentes.

**Ejército del Sur.**—Se ha llevado a cabo la rectificación a vanguardia de nuestras posiciones de la provincia de Málaga, estableciendo enlace entre ellas.

También se ha procedido a la limpieza de los pueblos de la serranía de Ronda, cogiéndose al enemigo abundante botín, consistente en camiones, víveres, ganado y material sanitario.

En el aire dos aviones enemigos bombardearon la población civil de Ceuta, dejando caer varias bombas en el mercado, que produjeron 36 muertos, la mayoría gente humilde, y entre ellos 3 indígenas.

## Actos patrióticos

La semana última ha sido para esta ciudad, para varios pueblos aragoneses de verdadera y consoladora exaltación patriótica.

En Almudévar hubo un acto de gran trascendencia, indicador de lo que ha de ser la nueva España: progresiva, alegre y firme en el propósito de trabajo y austeridad. A Almudévar fuimos invitados por el Comandante Sr. Pareja, jefe y alma de aquella posición. Y fué interesante el viaje. Sacamos de él la lección de lo que puede y hace una voluntad de hierro servida por el talento. Almudévar es hoy un pueblo modelo en todos sus aspectos; modelo en el aspecto moral y modelo en el material.

\*\*\*

JACA ESPAÑOLA ha hecho del acto de Almudévar y de los celebrados en Jaca por la Comunión tradicionalista y en Sos por los Flechas locales reseñas muy documentadas. Las transcribimos convencidos de que así servimos a nuestros lectores información completa de tan interesantes actos.

Dicen así.  
La Comunión tradicionalista de Jaca celebró el domingo pasado una fiesta de alto sabor patriótico, con motivo de la bendición de la bandera de las Margaritas. Los requetés jacetanos inauguraron el día con una Comunión solemne; a las diez las amplias naves del Carmen cobijaron bajo sus bóvedas a las comisiones invitadas al acto, presididas por el señor Coronel Comandante Militar don Alberto Baso, Comisario de la Junta Carlista de guerra de Zaragoza, señor Valdés; Secretario de dicha Junta, señor Sala; asistieron comisiones de Zaragoza, Pamplona, Huesca y Arañones, adhiriéndose el Requeté de Sos. Bendijo la bandera y celebró la Misa el Excmo. Sr. Obispo de la diócesis, amenizada por los cantos de un grupo de Margaritas.

Terminada aquélla, la muchedumbre llenó plenamente todas las localidades del patio de La Unión, donde se entregó la bandera a la madrina, señora doña Josefa Schar. Cuando el público se hubo acomodado, aparecieron en el estrado los señores invitados, en medio de un estallido de aplausos y vivas a España, a la Tradición, al Ejército y a Cristo Rey. Acallados éstos, se adelantó el señor Garrán, de

Pamplona, para hablar al público. Imposible resumir su discurso en estas breves líneas. Comenzó cantando un himno a Aragón, cuyos hijos, desde el 19 de Julio, son barrera infranqueable contra la invasión separatista de Cataluña. Tributo un recuerdo a los requetés navarros, que llegaron a Zaragoza llevando la bandera bicolor, cuyo color morado habían borrado con la roja sangre de sus compañeros. Después, hizo un llamamiento a todas las fuerzas que luchan por la salvación de España, para que se unan en la idea suprema; después de Dios, España...

El señor Sala, de Zaragoza, hizo un análisis de la política desarrollada por la República, diciendo que su labor fué totalmente destructora en todos los órdenes: en el religioso, en el político y en el moral... Habló del Calvario por el que han hecho pasar a España; pero así como Cristo, después de haber subido la pendiente del calvario y morir resucitó glorioso, así se acerca ya el día en que España, crucificada por el comunismo y el separatismo en el calvario de su historia, resucitará. Como el orador anterior, abogó por la unión de todas las milicias voluntarias de España. El público subrayó los discursos con calurosos aplausos. Después el Comisario señor Valdés hizo la entrega de la bandera a la Madrina, la que a continuación leyó unas vibrantes cuartillas.

El público salió caldeado por los oradores, por el ambiente tradicional que durante unas horas había respirado, y dirigió sus pasos a la escalinata del Paseo para presenciar el desfile de las Margaritas, Requetés y Pelayos, que a los acordes de una marcha triunfal pasaron ante las Autoridades entre gritos de patriotismo y exaltación religiosa. La Comunión Tradicionalista de Jaca puede sentirse orgullosa de la fiesta organizada, que se ha visto coronada con el más halagüeño éxito.

Por su interés y altos tonos patrióticos transcribimos íntegro el discurso leído por la Madrina en la Fiesta de entrega de la Bandera:

Mi condición de mujer quizá me impida encontrar la palabra justa que exprese el cúmulo de sentimientos que embargan a las Margaritas de Jaca, en estos momentos. La mujer siente muy bien lo que, muchas veces, expresa mal.

Acabáis de entregarnos nuestra Bandera, que la Iglesia, nuestra Madre, ha

bendecido; esta Bandera que es la de España; la Bandera de una España nueva que renace, entre violentas y trágicas contorsiones de dolor, purificada y limpia; pero que va a quedar asolada y derruida, y que es necesario que nosotros reconstruyamos y modelemos de nuevo. A esta empresa gigantesca, titánica, de españoles, nadie puede hurtar su aportación. Ha de ser la obra de todos.

Esta Bandera que va a cobijarnos desde ahora, nos recordará, a las Margaritas de Jaca, constantemente nuestro deber, si en alguna ocasión sintiésemos, por mala ventura, desfallecimiento ante los guijarros y las espinas del camino.

En los grandes dolores de España y en sus grandes empresas, cuando España sufre o cuando España triunfa, la mujer —lágrima y canción— está siempre a su lado para curar sus llagas o gozar sus dichas, comprendiendo, quizá mejor que nadie, sus dolores y sus alegrías.

El genio de Isabel nos dió, un día, la paz; y nos dió un Imperio, y nos marcó, de una vez para siempre, la ruta de nuestro destino histórico, hasta el extremo de que parece que, levantándose de su sepulcro de Granada como una sombra luminosa y viva, es ella la que va dictándonos a todos, al oído, quedamente, los nuevos sueños de la grandeza nueva.

Y cuando España, una vez más, salvó al mundo, poniendo un dique a la invasión de las ideas luteranas, mil veces más temible que la invasión de los ejércitos, surge también, una mujer, la figura menuda y graciosa de una monja andariega que, bajo el sol de Castilla, por la llanura sin fin, ante horizontes de infinito, con el corazón hecho llama, opone, a la falsa Reforma, su Reforma; y a la predestinación necesaria a la fe sin obras, la afirmación rotunda de su albedrío, en la más maravillosa exaltación mística que se conoció jamás. Teresa de Jesús aparece en España y son, con las de Ignacio, sus victorias más eficaces que las del mismo Emperador Carlos V.

Y cuando en los albores del siglo XIX quiso Napoleón arrastrar a España tras el carro triunfal de su ambición sin límites, en todas las partes, al lado de los hombres, luchan las mujeres al grito supremo de DIOS, Patria y Rey.

Recordad entre otras a la Condesa de Bureta y la Madre Rafels, a aquella mujer sublime a quien DIOS quiso hacer sabedora, con visión profética, de las angustias de la hora presente y de las glorias del futuro.

En estos momentos, las mujeres nos hemos levantado, también en defensa de España, en defensa de nuestra fe y de nuestro honor; pero sabemos muy bien que con este sólo no cumplimos nuestra misión, sabemos que en la obra de reconstrucción nos está reservada la labor tal vez más transcendental. Es el hogar, el hogar de hoy y el de mañana, el campo de nuestras actividades. Hemos de ser nosotras las que formemos el corazón de las generaciones nuevas.

Ante esta Bandera, símbolo augusto de nuestra Patria y de nuestro Ideal, nosotras,

las mujeres tradicionalistas de Jaca, hacemos un juramento y le decimos a España:

Madre, nuestro hogar será un hogar español y, por español, cristiano, de un cristianismo que no se satisfaga con las simples manifestaciones externas de una piedad superficial, sino de un cristianismo que tenga raíces hondas en el corazón y en la conciencia. Queremos, ante DIOS cuando nos llame, presentar las manos llenas de esfuerzos y de sacrificios que hayan contribuido a hacer la España grande que todos soñamos, una España que solo ante DIOS se rinda y a la que le parezca el mundo pequeño para ponerlo a los pies de CRISTO.

¡¡VIVA CRISTO REY!! ¡¡Viva España!! ¡¡Viva siempre España!!

\*\*\*

Invitados por el Jefe local de Falange Española de Sos del Rey Católico, el domingo último se desplazó a aquella localidad una Falange de Flechas de Jaca, acompañados de sus instructores.

En Sangüesa se unió a la expedición la Banda de cornetas de la Falange.

En Sos los esperaba el pueblo en masa, y por sus calles desfilaron nuestros pequeños Flechas con su marcialidad acostumbrada, siendo la admiración de todos. Dirigiéronse al Centro, donde se les unió toda la Falange de Sos, y formados correctamente se dirigieron a la iglesia de los Padres Escolapios, donde oyeron todos la Santa Misa, celebrada por el capellán de Falange de Jaca, Reverendo Padre Ventura, quien glosó durante unos momentos el Evangelio del día, invitando a los oyentes a ratificarse en sus creencias religiosas y demostrarlas en las obras.

En el local de la C. O. N. S. dirigió la palabra a los obreros, exponiéndoles la doctrina de Falange respecto a los mismos.

En resumen, una hermosa excursión, de la que regresaron los pequeños Flechas contentos del recibimiento entusiasta que les dispensaron los pueblos de Sos y Sangüesa.

\*\*\*

En Almudévar, villa donde están destacadas fuerzas de nuestro Regimiento de Infantería, fué el domingo un día de grata recordación por las fiestas organizadas por el Teniente Coronel jefe del sector, don Dionisio Pareja, para colocar el Crucifijo en las escuelas, descubrir lápidas que dan los nombres de España, Franco y Ponte a sendas plazas y calles de Almudévar, e inaugurar el comedor de asistencia social.

Hubo una fiesta de jota, con los cantadores Felisa Galé y Oto y varias parejas de baile, y un banquete en la Casa Consistorial, presidido por el General de la División señor Ponte, Gobernadores civiles de Huesca y Zaragoza, señores Morales y Lasierra, Alcalde de aquella primera ciudad, señor Estaún, Comandante militar señor Adrados, representantes de la Universidad, señores Lasaja e Iñiguez, de la Audiencia territorial, cate-

# D.<sup>a</sup> MANUELA CASAUS GRACIA

VIUDA DE D. TOMÁS SARASA

FALLECIO EN JACA EL DIA 17 DE ENERO DE 1937

A LOS 70 AÑOS DE EDAD

RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus apenados sobrinos y demás familia, participan a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, rogándoles una oración por el eterno descanso del alma de la finada, favor que agradecerán profundamente.

JACA, ENERO DE 1937.

drático señor Mompeón Motos, y otras representaciones.

El señor Pareja ofreció el banquete; y a ruego de la presidencia, el ilustre escritor y Delegado provincial de Bellas Artes don Ricardo del Arco pronunció un breve discurso patriótico, y el inspirado poeta don Francisco Quintilla leyó una bella composición suya.

El General Ponte, en frases altamente patrióticas, cantó las glorias de esta nueva España, terminando por cambiar la frase de *no pasarán por pasaremos y llegaremos hasta el final*.

El entusiasmo de cuantos le escuchaban se desbordó en largas ovaciones, oyéndose vivas a España, al Generalísimo Franco y al general Ponte.

El señor Cura párroco dió las gracias a todos en nombre de la Villa.

Hubo también coplas de jota alusivas, cantadas por Felisa Galé y Oto.

Antes del descubrimiento de las placas de calles y plazas hubo un desfile de milicias, que resultó brillantísimo, coronado por la presencia de nuestras escuadrillas de aviones que evolucionaron durante todos estos actos con gran pericia. Un gran día para el noble pueblo de Almodévar, que demostró su gran patriotismo.

## DEL TEATRO

### Toledo la Martir

El segundo reportaje cinematográfico de la serie nacional, comentado en español, se exhibirá por único día el domingo próximo en nuestro Teatro, cuya Empresa atenta a los acontecimientos actuales y coadyuvando en la medida de sus fuerzas al mejor esparcimiento de tropas milicias y población civil tanto ayuda a la causa nacional en la retaguardia.

Esta película que ha sido proyectada en Zaragoza durante tres semanas consecutivas levantando verdaderas ovaciones de fervoroso amor patrio, podrá verse en Jaca en todas las sesiones pues incluso en la infantil de las tres de la tarde será proyectada en obsequio a los niños que tanto afán tienen por ver esta clase de apuntes que llama su atención. También los niños tienen otro aliciente en su sesión de las 3 de la tarde y éste es la proyección de una película de caballos titulada «El desfiladero de la muerte», asunto del Oeste con sus correspondientes carreras, sustos, tiros y demás alicientes.

Y en las sesiones de las 4 y media y 7 y cuarto o sea para personas mayores se inaugurará la serie de extraordinarias películas de la temporada, que gracias a gestiones con Burgos se ha podido conseguir traer de Sevilla el material más moderno. Este domingo se estrenará la super producción Ufilms, titulada «Mascarada», un drama musical interpretado por la célebre artista Thechakova. Película alemana que mereció un gran premio de la Academia Artística de Berlín en el año 1936.

Auguramos unos formidables entrado-

## A LA FALANGE JACETANA

Falange Jacetana: La que abnegada, silenciosa, heroicamente supiste cumplir durante varios meses con tu deber en los frentes de combate: Yo te saludo con la mano en alto, muy abierta.

Sin una queja, sin una protesta, cara a la muerte que con frecuencia rondara entre tus filas, supiste conservar el mismo entusiasmo que el día de tu marcha.

Juventud juventud magnífica, que generosamente saliste a defender a España en los campos de batalla, hoy estás encuadrada en estos cien muchachos rientes y animosos, que acaban de pasear sus barbas y sus camisas descoloridas por entre la multitud amorfa de las calles jacetanas.

Cinco meses de parapetos, de guardias, de noches sin otra compañía que la lejana de los luceros sobre vuestras cabezas... para volver a de nuevo desfilar entre esta retaguardia un poco fría y hostil, porque no sabe de sacrificios y de guerras.

Y cuando mi corazón un poco turbado por la vergüenza de no estar junto a vosotros, de no latir unido a los vuestros, rebosaba una alegría infantil, un júbilo inmenso de poder volver a abrazaros, de estrechar entre mis manos las vuestras encallecidas por el fusil, compañero inseparable de tantos días, un solo pensamiento ha turbado mi satisfacción: Era el recuerdo de aquel que no volvía, de aquel que no volvía, de aquel que en la tierra árida y seca de Serué, quedaba para siempre como un jirón, como un pedazo de la Falange, que hoy regresa entre banderas victoriosas, y que con sentimiento máximo, entre los ecos de sus voces, dejaba con un PRESENTE póstumo, al camarada caído, y que allí dejábais aureolado con los nimbos de la gloria de los que ofrendaron su sangre por la Patria.

Descanso merecáis, y ya lo tenéis. Por unos días olvidaréis las largas noches de vigilia, cesarán en su tensión vuestros músculos siempre atentos a cualquier sorpresa, y luego reconfortados con esta quietud, podréis volver donde ordene el Mando, a seguir cumpliendo con vuestros deberes de españoles y Falangistas.

Camaradas que regresáis, yo empuñado por vuestra gesta, cohibido ante vuestra presencia, desde lo más profundo de mi ser, desde lo más hondo de mi alma, entre los aires vibrantes de nuestro Himno, entre los gritos de reglameto de vuestras gargantas, y entre los aplausos, pocos por desgracia, del gentío, yo os saludo, aunque mi voz no tenga la resonancia que yo quisiera para vosotros, con una sola palabra que brota exponeamente de mi corazón:

Falanges Jacetanas: ¡Arriba España!  
Pablo Escobar Escobar: ¡Presente!

J. D.

nes en todas las sesiones El tiempo y las películas así lo hacen esperar y los aficionados al cine están de enhorabuena.

AMPLIFICADOR PREVIO

## Balance de situación de la Junta Administrativa de Fondos para fines patrióticos en el partido de Jaca, al 31 de Diciembre de 1936.

- ACTIVO -

	Ptas.
Anticipos reintegrables.....	169.051'28
Disponible.—En el Banco Hispano Americano, Jaca, pesetas.....	22.159'85
En poder del S. Tesorero	111'79
Total.....	191.322'92
No resarcible.—Invertido hasta la fecha en necesidades de los movilizad y para la guerra...	292.512'88
Total general, pesetas.....	483.835'80

Diversos

Tesorero.—En francos franceses moneda corriente.....	105'60
En francos franceses ORO.....	100'00
En muelas oro usadas.....	5'00
Banco Hispano Americano.—Cuenta de valores en depósito. Pesetas nominales.....	1.300'00

- PASIVO -

	Ptas.
Donativos.—Total de lo recaudado por varios conceptos.....	453.108'80
Incautaciones.—Saldo disponible en depósito.....	30.727'00
Total general pesetas.....	483.835'80

Diversos

Donativos varios.—Francos franceses moneda corriente, de varios..	105'60
Franco franceses Oro de Leopoldo Oliván.....	40.—
Franco franceses de varios	60.—
Oro usado sin amonedar.....	5'00
Valores en depósito.—6 Acciones Electra de Biescas. Pesetas nominales.....	1.300'00

Jaca 31 de Diciembre de 1936.— V.º B.º — El Presidente, ROGELIO GORGOJO.— El Tesorero-Contador, PEDRO LOSA.

Vigilad el espionaje enemigo y detenid y denunciad a los traidores.

## Gacetillas

La Junta Directiva de la Comunidad tradicionalista de Jaca y muy principalmente la Presidenta de «Margaritas», doña Josefina Schar de Dumas nos ruega hagamos público su agradecimiento profundo a las Autoridades y pueblo de Jaca por la cariñosa acogida prestada a los actos celebrados, y la numerosa asistencia que hubo a todos ellos.

El día 19 último y confortada con los auxilios espirituales falleció en Zaragoza, a los 78 años de edad, doña Pilar Pérez

Fernández, madre de D. Antonio Casarosa, funcionario del Banco Hispano Americano en la sucursal de Jaca.

Reciba este señor y su estimada familia nuestro pésame.

Después de enfermedad sobrellevada con cristiana resignación, ha fallecido la señora doña Manuela Casaus Gracia que supo conquistarse por la bondad de su carácter y su vida laboriosa muchas simpatías.

Ha sido su muerte muy sentida y de ello han recibido sus sobrinos testimonios muy elocuentes.

Descanse en paz y que Dios premie su vida buena.

También a entregado a Dios su alma la señora doña Epifanía Domec, a los 78 años de edad y rodeada de las atenciones y cariñosa asistencia de sus hijos. Gozaba de general estimación y de ello fué una prueba muy elocuente la numerosa asistencia que hubo a la conducción de su cadáver.

Reciban sus hijos, Mariano, Antonio, (ausente) y Baldomero, hijas políticas, nietos y demás familia nuestro pésame.

## Grupo de Transmisiones

QUINTA DIVISION

Se ruega a todos los particulares que posean aparatos de radio inutilizados, así como piezas sueltas, aunque sean de modelos antiguos, los cedan al Grupo de Transmisiones en Jaca, Destacamento de Ingenieros, Ciudadela, para el aprovechamiento de sus elementos con fines militares.

### GRANO DE ARROZ

«CASTEJÓN»

producto español garantizado :- especial para mondongos :- muy barato :- venta en todas partes

Todo buen español debe dar preferencia a los productos de España.

**Pérdida** de una funda de Almohada de cuna. Se ruega la entreguen en esta Imprenta y se gratificará.

**Lecciones** de taquigrafía y mecanografía. Dirigirse a Sol, 8, 2.º.— Jaca.

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca